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Abstrakt 

Cílem této práce bylo vytvoření oděvní kolekce, která bude inspirovaná přírodou a to 

především jejími tvary. V tomto případě jsou vybrány jako hlavní motivy tvary 

stylizovaného česneku a cibule. Práce vznikla na základě touhy dokázat, že krásu 

přírody a především krásu tvarů lze hledat i v prostých věcech každodenního používání. 

 Jednotlivé modely jsou potištěné ručními razítky vlastní výroby. Postup výroby 

je popsán v praktické části této práce. 

 Výsledná kolekce má pět modelů. V práci jsou uplatněny převážně přírodní 

textilie z důvodu dodržení konceptu práce. 

Klíčová slova 

Příroda, tvarosloví, vrstvení, ruční tisk, kontrasty tvarů, česnek a cibule. 

Abstract  

The objective of the study (the thesis) was to create a clothing collection inspired by 

nature and mainly by its shapes. In our case the chosen motives are the shapes 

of stylized garlics and onions. The study (the thesis) was created with the intention 

to prove that the beauty of nature, and mainly the beauty of the shapes can be found 

even in simple things of everyday use.  

 Each model is printed with handmade stamps. The process of manufacture is 

desribed in the practical part of the study (the thesis).  

 The final collection consists of 5 models. Mainly natural fabrics were used 

to reinforce the concept of the study (the thesis).  

Key words:  

Nature, morphology, layering, handmade printing, shape contrasts, garlic and onion. 
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 Úvod  

Tato práce vznikla hlavně díky obrovské lásce k přírodě. Příroda nás obklopuje všude, 

je naší obživou, domovem, inspirací. Často v ní hledáme útěchu a uklidnění. Jsme její 

součástí, aniž si to uvědomujeme. Inspiraci pro svou tvorbu můžeme hledat naprosto 

všude. Počínaje krásnými vodopády, fascinujícími gejzíry, průzračně čistou vodou, 

krásnými a nápaditými květy exotických rostlin, zasněženými vrcholky horských 

hřebenů a končíc úchvatnou rozkvetlou japonskou zahradou. Bohužel mnoho lidí nevidí 

a ani si neuvědomuje, že krása přírody se skrývá i v pro nás zcela obyčejných věcech 

každodenní potřeby. To byl hlavní popud pro vznik této práce a především pro výběr 

inspiračních předmětů. 

V dnešní době je kladen vysoký nárok na krásu. Její chápání se bohužel 

v materialistickém světě poněkud liší od čisté přírodní podstaty. V této práci jsem chtěla 

poukázat, že inspirace se dá hledat naprosto všude. Česnek a cibule jsou toho jasným 

důkazem. Stačí si tuto zeleninu představit, uvědomit si jejich krásnou strukturu, 

skládání jednotlivých vrstev nebo tvarovou podstatu. Vzhledem k tomu, že jsme se 

rozhodli pro tisk textilií, byla studie tématu zaměřena hlavně na jejich rozkrojené 

či rozčtvrcené předměty. Při navrhování kolekce byla brána v potaz i celková 

problematika tématu. 

Do dnešní zakázkové výroby se začíná opět navracet ruční práce. Zákazníci 

touží po originalitě. Jsou to například požadavky jako mít ručně vyšitou knoflíkovou 

dírku, našitou svou vlastní jmenovku a jiné další specifické přání zákazníků na 

vypracování oděvů a jejich design. Díky tomuto podnětu jsme se rozhodli, že v mé práci 

uplatníme ruční tisk a zaručíme tak práci dotek originality. Prakticky se dá říct, že 

žádný natištěný motiv není stejný. Není možné zaručit nanesení stejné vrstvy barvy 

a stejnou dokonalost natištění. Díky tomu se každý natištěný motiv stává naprostým 

originálem. Ruční tisk se zcela odlišuje od průmyslového dokonalého a pravidelného 

tisku.  

Oděvní kolekce s ručně tištěnými motivy je výsledkem studie česneku a cibule. 

Při navrhování bylo bráno v úvahu hlavně tvarosloví, vrstvení a kontrasty. Střihové 

řešení vychází zejména z inspirace stylizovaných motivů, vytvořených razítky, dále ze 

studie tématu jako celku. Textilie byly vybrány pouze z přírodních vláken, z důvodu 

dodržení celkového konceptu a záměru práce. 
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1     Teoretická část 

1.1 Ideové zaměření práce  

Myšlenkou této práce bylo vytvořit oděvní kolekci, která bude výsledkem studie 

neotřelého tématu. Dá se říci, že vznikla díky touze navrátit se opět k přírodě a uniknout 

tak umělému, syntetickému a technickému světu. A právě tento svět se v civilizované 

části Země snaží ve všech sférách o dosažení dokonalosti. 

Ručním tiskem jsme se chtěli navrátit do dob našich praprababiček, které 

zdobily své kroje nádhernými ručními dekoračními tisky. Dalším aspektem, je krásná 

nedokonalost lehkých nedotisků, která dává natištěným textiliím nádech neopakovatelné 

originality a odlišuje se tak od strojových přesných tisků. V podstatě jde o vyzdvižení 

nedokonalosti přírody a ukázání její krásy a přirozenosti. Vzhledem k tomu že i my 

jsme součástí přírody, musíme si uvědomit, že jsme nedokonalí, což nás činní 

jedinečnými.  

Při tvorbě oděvů byla snaha používat převážně přírodní materiály, ve kterých by 

se uživatelka cítila příjemně. Jde hlavně o bavlnu a přírodní hedvábí. 

Cílem bylo vytvořit oděvní kolekci, která bude dostatečně ženská. Bude 

zaměřená převážně na šaty, sukně a halenku, tedy tradiční ženské oděvy. Střihem bude 

plně respektovat krásy ženského těla a konceptem splňovat vybrané téma a jeho 

tvarosloví. Barevný tón oděvů by měl dokreslovat podstatu vybraných námětů. Barva 

byla volena podle subjektivního cítění tématu.  

Z důvodu použití hedvábí v převážné většině modelů a jeho choulostivé údržby, 

bylo rozhodnuto, že modely budou určeny pouze pro zvláštní příležitosti nošení. 

1.2 Inspirace  

Nejdůležitější inspirací celé práce byla příroda. Zaměření bylo hlavně na tvary. Příroda 

dokáže vytvořit zcela fascinující tvary. Člověk si často ani neuvědomuje nádheru, která 

se skrývá v pro nás zcela obyčejných věcech. Většinou je krása přírody vnímána spíše 

nějakými zcela unikátními a zvláštními přírodními úkazy. A to byl důvod pro hledání 

zajímavých tvarů v běžných potravinách, jako je rozpůlená kukuřice, rozpůlené zelí, 

rozkrojený česnek či cibule. Nápad na tato tiskátka vznikl, díky vzpomínce na dětství, 

kdy jsme razítkovali různé tvary vyřezané do rozpůlené brambory. Jako další razítko se 

ještě používaly půlky cibule, které vytvářely zajímavé otisky.  
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Po tvorbě počítačových skic zvítězil tvar rozpůleného česneku a čtvrtka cibule. 

Oblé tvary česneku a špičaté tvary cibule tvoří krásný kontrast. Pro další použití tvarů 

byla potřebná stylizace. 

Hlavní inspirací pro práci byl česnek, cibule (viz Obrázek 1) a jejich zcela 

odlišné, kontrastní tvary. Při hlubším zaměření na téma práce, bylo zjištěno, že se jedná 

o jakési vrstvení jednotlivých tvarů při jejich vlastním růstu. 

 

 

 

Obrázek 1 Česnek a cibule [1][2] 

1.2.1  Česnek 

Je to rostlina vytrvalá, odolává mrazům. Může být vysoká 0,3 - 1 m. Česnek byl 

označován jako lék chudých díky své lehké dostupnosti a je zajímavý svou strukturou. 

(viz Obrázek 2) [5] 

Historie česneku 

O používání česneku jako o léčebném a kulinářském prvku, nalezneme zmínky již 

z období před 4 000 lety a to ze staré Číny, Babylonu, Egypta… Dnes je známý po 

celém světě. Zmínky o lékařských zkušenostech s česnekem jsou dochovány hlavně 

z Řecka a Říma. Je známo, že Egyptští otroci, kteří stavěli pyramidy, měli velký přísun 

česneku, kvůli zajištění dobrého zdraví. Stejně jako římští vojáci. Česnek byl také 

používán středověkými mnichy pro ochranu před morem. Za první světové války byl 

používán na potlačení infekcí, dával se vojákům na rány ve formě obkladů. [3] [4] 
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Chemické složení česneku 

70% vody, 20-30% glycidů, 5-7% bílkovin, 1,5% popelovin (vápník, železo, síra a jód), 

a další (vitamíny, Alicin…). [3] 

Použití česneku 

Používá se převážně jako koření pro dochucení pokrmů. Přidává se hlavně syrový, kvůli 

uchování jeho účinných vlastností. Další využití nachází v lékařství. [5] 

Účinky česneku 

Česnek je hlavně antibakteriální a antimykotický. Působí především proti stafylokokům, 

mykobakteriím, plísním a kvasinkám. Dále má příznivý vliv na kardiovaskulární 

systém, redukuje tuky a cholesterol v krvi. Snižuje krevní cukry a ani jeho 

antisklerotické účinky by neměly být opomenuty. [3] 

1.2.2  Cibule 

Cibule pochází ze Střední Asie z oblasti Indie, Uzbekistánu a Afghánistánu. Pěstovat se 

začala asi před 5000 lety. Poté se rozšířila na Dálný východ, Malé Asie a do 

Středozemí. Dnes ji známe jako cibuli kuchyňskou. (viz Obrázek 3) [8] 

Složení cibule 

Ve 100 g cibule se nachází 1,2 bílkovin, 0,4 g tuku, 130 mg draslíku, 10 mg sodíku, 

22 mg vápníku, 7 mg hořčíku, 0,3 mg manganu, 1,1 mg železa, 0,1 mg mědi, 14 mg 

fosforu a 65 mg síry. Dále je to 5,3- 12 mg vitamínu C, vitamín A, B a E. [8] 

  

Obrázek 2 Česnek [6][7] 
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Použití cibule 

Cibule se používá hlavně při přípravě pokrmů. Dále se z ní připravuje sirup, který se 

používal a používá na nachlazení a angínu. [8] 

Vlastnosti cibule 

Syrová cibule má dobré dezinfekční účinky a to hlavně v dutině ústní a zažívací 

soustavě. Její hlavní výsadou je snižování hladiny cholesterolu v krvi. Dále je 

močopudná, dříve byla používána jako lék pro močový měchýř a ledviny. Cibule 

obsahuje látky, které rozpouštějí fibrin, díky tomu zabraňuje tvorbě sraženin v cévách. 

[8] 

1.3 Vývoj ručního tisku 

1.3.1 Počátky ručního tisku pomocí tiskátek 

Základem je hotová tkanina, na které se vytváří vzor pomocí tiskátek. Ta se nanáší na 

povrch textilie pomocí formy. Dá se proto říci, že se jedná o přímý tisk.  

 Hlavní inspirací byla příroda. Jako první vzory se využívaly přírodní struktury. 

(např. pírka, proutky…). Barviva byla ryze přírodního charakteru a to barevné hlinky, 

které se smíchávaly s tukem zvířat.  

 Nejstarší nalezené tisky jsou tisknuty černými sazemi, které byly rozetřené 

v oleji a červené hlince. Tyto textilie se používaly například na slavnostní příležitosti, 

nebo dekorativní účely. 

 Nejlepší ukázkou ručního potiskování textilií jsou naše lidové kroje. [11] 

  

Obrázek 3 Cibule [9][10] 
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1.3.2  Tiskátka 

Tiskátka z přírodnin 

Jedná se o jakékoliv předměty z přírody se zajímavým tvarem či strukturou. Například 

to mohou být kousky kůry, šišky, listy, větvičky… (viz Obrázek 4) U tisků může dojít 

k nedotiskům, to však u ručního tisku není žádnou chybou, nýbrž se to dá považovat za 

znak originálu. 

 Asi nejznámější tiskátka jsou tiskátka z brambor. Dají se lehce opracovat a mají 

dobrou pojivost s barvou díky škrobu. [11] 

 

Obrázek 4 Otisk listu [12] 

Motiv - vzor - ornament 

Při tiskání tiskátky z přírodnin můžeme cíleně vytvářet jednotlivé motivy požadovaného 

vzoru. Složitějším seskupením a řazením můžeme vytvořit pásový ornament. Dále 

plošný dekor, který vzniká díky pravidelnému opakování kompozice, nebo dekor který 

s plochou pracuje volně. Tiskem musíme vždy respektovat tvar a účel textilie. [11] 

 Pásový ornament obvykle zdobí okraje a tím zdůrazňuje uzavřenost plochy. 

U plošného dekoru se jedná o dekoraci metráže. Dá se říci, že plošný dekor zvýrazňuje 

neuzavřenost plochy. [11] 

Tiskátka z textilu 

Jako textilní tiskátka můžeme použít textilie s různě plastickými povrchy. Pro tisk 

můžeme použít například kanavu, manšestr, jutu… Máme dva druhy tiskátek plošná 

a plastická. [11] 

Plošná tiskátka 

Jedná se o textilní odstřižky. Při výběru tiskátek klademe důraz na tvar a strukturu. [11] 
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Plastická tiskátka 

Tisk z frotáže může být různě strukturovaný provázky, sítěmi, pytlovinou… Vzor se 

tvoří různým skládáním, nebo muchláním. Tiskátko, tedy takzvaná matrice vznikne 

přilepením materiálů na pevnou podložku. Na tiskátko se barva nanáší válečkem.  

 Další možností je tisk tamponem. Je založený na tiskání smotanou textilií do 

tamponu, nebo zmačkanou do chomáčku. Tampon se poté namáčí v barvě a tiskne se 

jím na požadovanou textilii. Vzniká nepravidelný otisk. [11] 

1.3.3  Tiskátka - razítka 

Nespornou výhodou těchto tiskátek je, že jsou nejtrvalejší. Tiskátka můžeme vytvořit 

z různých materiálů jako je například korek, guma, dřevo… 

Známá jsou tiskátka z mechové gumy, tedy moosgummi. Nejlepší je tloušťka 

3 ─ 6 mm. Z gumy se dají vyřezávat či vystříhávat různé tvary, poté se guma lepí na 

tvrdší materiál, například dřevo. Z této gumy se dají tiskátka koupit již hotová. 

 Další možností jsou razítka z lina. Tvoří se rytím, tedy linorytem. Barva se na 

razítka nanáší štětcem a poté obtiskává na textil. [11] 

1.3.4  Tisk válečkem 

Pro tisk můžeme použít buď gumový váleček s reliéfním vzorem, díky němuž 

vytváříme na textilii souvislý opakující se vzor v pásu, nebo hladký váleček, který 

můžeme namáčet do různých barev. (viz Obrázek 5) Pomocí válečku můžeme nanášet 

barvu ve vodorovných, svislých, nebo šikmých pruzích. [11] 

  

Obrázek 5 Váleček s reliéfním vzorem [13] 
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1.3.5  Tisk pomocí šablony 

Jedná se o tisk, pomocí papírové šablony. Na papír si nakreslíme požadovaný vzor 

a pomocí řezáku jej vyřízneme. Poté šablonu položíme na textilii a pomocí hladkého 

válečku (viz Obrázek 6) naneseme textilní barvu. Šablona se díky barvě promáčí a nedá 

se již použít. [11] 

 

Obrázek 6 Hladký váleček [14] 

1.4 Linoryt 

Linoleum bylo vytvořeno Angličenem Frederikem Waltonem v roce 1860. Používalo se 

jako podlahová krytina. Časem se díky vynalézavosti umělců stalo používaným 

materiálem na tvoření uměleckých plakátů, knižní ilustrace a další uměleckou tvorbu. 

Dá se říci, že se linoryt stal náhradou za nákladný a obtížně zhotovitelný dřevoryt. Díky 

linorytu vytvořili svá díla slavní umělci jako je Pablo Picasso nebo August Macke. [15] 

1.4.1  Potřebný materiál a nářadí 

Linoleum - je směs korku, dřevěné moučky, křídy, pryskyřice a lněného oleje, který se 

dohromady s minerálním pigmentem slisuje na jutovou tkaninu. 

Nářadí na rytí - k rytí se používá hlavně pět základních rydel: trojhranné rydlo, 

žlábkovací rydlo, úzké rydlo, široké rydlo a konturovací nůž. 

Prkno na rytí - je to plastová deska se dvěmi kolmými vodícími lištami. 

Podložka na rozválení barvy - jedná se o hladkou podložku sloužící na nanesení barvy 

na váleček. [15] 
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Válečky 

 Váleček na naválení barvy -  jde o rozválení barvy na desce. 

 Přítlačný váleček - díky tomuto válečku se papír (či jiný materiál na potisknutí) 

přitlačí na tiskovou desku.  

 Váleček na ruční tisk - díky tomuto válečku se také papír (či jiný materiál na 

potisknutí) přitlačí na tiskovou desku.   

 Polévková lžíce - je to alternativa místo válečku, s ní se též dá přitisknout papír na 

tiskovou desku. 

Tiskařské lisy 

Šroubový lis - skládá se z pevné spodní lisovací desky a pohybující se vrchní vedoucí 

desky. Tisková destička, která je již naválená se položí společně s papírem (či jiným 

materiálem) mezi vrchní a spodní lisovací desku. Desky se pohybují díky vodícímu 

šroubu. Poté se vloží případné mezivrstvy určené k vyrovnání nerovností a zabraňující 

znečištění. Vrchní deska se poté pohybuje směrem dolů. Díky mechanismu se vyvine 

dostatečný tlak pro lisování. Lis se dá lehce ovládat a dosahuje se díky němu 

stejnoměrných tisků. (viz obrázek 7) 

 Válcový lis - je složen z horního a spodního válečku, který má pohyblivé saně. 

Velikost přítlaku válců lze nastavit. Lis se pohybuje díky hnacímu kolu nebo hnací 

hvězdě, které působí na spodní válec. Tisková deska se položí na tiskařské saně, poté se 

na ni položí papír (či jiný materiál), který by měl být potištěn. Poté dáme na papír ještě 

plsť či karton, kvůli rovnoměrnosti tisku. Optimální nastavení přítlaku saní se zjistí 

vícenásobným zkoušením tisků. (viz Obrázek 8) [15] 

 
Obrázek 7 Šroubový lis [15]  

 
Obrázek 8 Válcový lis [15] 
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1.4.2  Linoleový tisk 

Přenesení návrhu- návrh musí být na linoleovou desku opačně, jelikož po tištění 

vzniká zrcadlový obraz. Návrh lze nakreslit přímo na linoleum tužkou a nebo lihovým 

fixem.  

Rytí motivu- hloubka řezu by měla být asi 1/3 tloušťky linolea. Rytí by mělo probíhat 

vždy směrem od těla. 

Nanášení barvy- barva se nanese na podložku na rozválení barvy a rozválí se do 

rovnoměrné plochy pomocí válečku. Váleček by se měl po vrstvě zvolna otáčet 

a nelepit se. Poté se obarveným válečkem jezdí po linoleové desce, dokud není zcela 

obarvena. Na obarvenou linoleovou desku se položí papír. Tisk může probíhat buď 

válečkem a nebo na lisu. [15] 

2     Praktická část 

2.1 Vznik motivu 

Při hledání motivu pro tuto práci, byl kladen důraz na rozmanitost tvarů, které nám 

příroda nabízí. Hledání motivu bylo zaměřeno na tvary potravin. (viz Obrázek 9) Cílem 

bylo ukázat, že krása tvarů se skrývá tam, kde většina z nás ani netuší, že je. Dané 

předměty byly při studii půleny či čtvrceny a poté se tvořily v linii obrysové tvary 

vrstev. Návrhy byly tvořeny v počítačové podobě. 

  

Obrázek 9 Nevybrané motivy  
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Při tvorbě dochází k potřebné postupné stylizaci motivu. (viz obrázek 10) 

 

Obrázek 10 Stylizace motivu  

Nakonec zvítězil motiv opakující se čtvrtky cibule a rozpůleného česneku. (viz 

Obrázek 11) Tyto tvary se líbily nejvíce. Jejich nápaditě kontrastní tvary byly velkou 

výzvou v budoucím navrhování oděvů. 

  

Obrázek 11 Vybrané tvary  

Další vývoj práce se zaměřil na jakési rozpohybování motivu. Jednotlivé části motivu 

byly kopírovány a umísťovány kolem objektu. Díky tomuto snažení se vytvořily motivy 

připomínající “kytičky“. (viz Obrázek 12) 

  

Obrázek 12 Rozpohybování motivu 
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V průběhu práce bylo zjištěno, že motiv cibule se musí více zjednodušit, z důvodu lépe 

proveditelného tisku. Největší problém se vyskytl při příliš těsných liniích vzoru. 

V těchto místech se barva slila. Proto bylo ubráno několik linií a postupně byl vytvořen 

jednodušší a prostorově volnější motiv na tisk. (viz Obrázek 13) 

   

Obrázek 13 Zjednodušení motivu 

2.2 Tvorba razítek 

První myšlenka byla, že hmota pro tisk bude lino. Razítka měla být zpracována 

klasickou formou linorytu. Vzhledem ke špatné dostupnosti ideálního lina pro rytí bylo 

třeba nalézt jiný vhodný materiál. Jako první kandidát byla vybrána hmota nazvána 

Stempel block. (viz Obrázek 14) Jedná se o náhradu za lino. Je to relativně měkká 

a ohebná hmota, do které se krásně ryje. Hlavní nevýhodou byla její vysoká cena. 

Z tohoto důvodu byla zvolena pěnová hmota. Je to lehce dostupná hmota, ze které se dá 

vyřezat jakýkoliv motiv. Pěna se vyskytuje na trhu v různé barevné škále. Velkou 

výhodou je její měkkost, díky které se již nemusí tiskaný materiál podkládat měkkou 

podložkou.  

  

Obrázek 14 Stempel block 
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Postup při tvorbě tiskátka 

Vybraný motiv se nejprve vytiskl na papír a poté se vystříhal. Vystřižený motiv byl 

přiložen na pěnovou hmotu a obkreslen. Poté se řezákem vyřízl a byl nalepen na tvrdý 

rovný materiál. (viz Obrázek 15) V tomto případě posloužily zbytky extrudovaného 

polystyrénu. Z důvodu začištění hran, byly motivy z pěnové hmoty ještě zarovnány 

nůžkami. 

  
Obrázek 15 Postup 

Pro tisk oděvů byly vytvořeny tři velikosti razítek kvůli lepší rozmanitosti tisku. (viz 

Obrázek 16,17) 

 
Obrázek 16 Motiv česneku 

 
Obrázek 17 Motiv cibule 
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2.3 Samotný tisk 

Bavlněná textilie ve vínové barvě byla potištěna barvou značky Pintura para tela (viz 

Obrázek 18) určená pro potisk bavlněných textilií. Potisk má tužší, gumový charakter. 

Po natištění byla provedena fixace žehlením po dobu 5 minut. 

  

Obrázek 18 Tisk na bavlnu 

Textilie v šedé barvě byla též potištěná barvou určenou na potisk bavlněných textilií 

značky Pintura para tela (viz Obrázek 19) a to na základě tiskových zkoušek, které byly 

provedeny z důvodu 45% podílu hedvábí. Potisk má tužší, gumový charakter. Po 

natištění byla provedena fixace žehlením po dobu 5 minut. 

  

Obrázek 19 Tisk na směsovou textilii 
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Hedvábná látka byla potištěná barvami na malování hedvábí Setasilk (viz Obrázek 20). 

Barva má vodový charakter, proto bylo třeba dbát na množství nanášené barvy na 

razítko. Potisk z hlediska hmatového vjemu není patrný. Po natištění byla provedena 

fixace žehlením po dobu 5 minut. 

   

Obrázek 20 Tisk na hedvábí 

Shrnutí tisku 

Vyřezávání a vystříhávání motivu z pěnové hmoty se ukázalo jako práce náročná na 

zručnost a čas. Po vyřezání motivu bylo uskutečněno nalepení na rovný povrch 

a následné čekání na zaschnutí lepidla. Razítka se při změně barvy musela důkladně 

očistit, čímž se snižovala jejich životnost. 
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2.4 Oděvní kolekce Cepa et Allium 

Jak již bylo řečeno, oděvní kolekce je inspirovaná stylizovanými tvary česneku a cibule. 

Při tvorbě bylo bráno v potaz hlavně tvarosloví, vrstvení a kontrasty. Během navrhování 

modelů šlo hlavně o to, inspirovat se vybranými motivy. Stylizovaný česnek propůjčil 

kolekci své oblé tvary a cibule své ostré tvary. Jako další inspirace byl brán v potaz 

jejich celkový tvar a to hlavně u hlavice rukávů. Dalším aspektem bylo vrstvení 

materiálu. Z důvodu potiskování oděvů se v práci neuplatňovalo prošívání z lícní strany. 

Proto je u některých modelů vrstvení pouze ve střihovém řešení modelu. 

2.4.1  Název kolekce Cepa et Allium 

Na začátku celé práce nebylo zřejmé, který motiv bude na konci spojen s realizací. 

Proto byl název kolekce vybrán až při dokončování. V překladu do českého jazyka 

znamená “cibule a česnek“. 

2.4.2  Střihové řešení  

Z hlediska střihového řešení se v kolekci vycházelo ze základního střihu dámských šatů. 

U všech trupových částí je průramek posunut do dílu a je zkrácena náramenice 

o 1,5 cm. Posunutí průramku a zkrácení náramenice bylo provedeno z důvodu lepšího 

vyniknutí rukávové hlavice. Pro jednotlivé modely byl střih následně modelací upraven 

na požadovaný tvar střihových dílů. U všech modelů se objevuje stejný střih rukávu, 

pouze je upravena délka, nebo je rukáv zúžen. Jedná se o dvoudílný rukáv rozšířený 

v hlavicové části se čtyřmi záševky. Rukáv se stal největším úskalím celé práce. Bylo 

ušito několik rukávů na zkoušku, než rukáv plně odpovídal požadavkům na tvar 

a objem rukávové hlavice.  

2.4.3  Barevnost kolekce 

Výběr barevnosti byl založen na subjektivním vnímání daných předmětů. Pro česnek 

byla zvolena barva světle šedá, pro cibuli byla zvolena zastupující barva vínová. Barva 

slupek se stala bílá (lehce nažloutlá). 

Barevnost tisků byla vybrána podle barevnosti textilií, tedy vínová a šedá. 

Rozmístění tisků na modelech je individuální.  
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2.4.4  Použitý materiál 

Jako první materiál pro tvorbu byla vybrána bavlna. Při bližším zkoumání tématu bylo 

rozhodnuto, že do kolekce bude zahrnut další materiál a to hedvábí, které bude 

zastupovat slupky cibule a česneku. Hedvábí do kolekce vneslo krásnou lehkost , která 

vedla k odlehčení celku. 

Bavlna- jsou jednobuněčná vlákna obrůstající semena bavlníku. Bavlna obsahuje 

nejčistší celulózu. Dále obsahuje pektiny, bílkoviny, vosky… Vlákna rostou na 

semenech. Rozlišujeme vlákna nezralá, částečně zralá a zralá vlákna. Dále se dá pevnost 

zvýšit mercerací. Surová bavlna je bílá, nažloutlá, narůžovělá či hnědavá. Bavlna se 

dobře barví, má dobrou nasákavost, je měkká, pružná, hřejivá a hlavně příjemná na 

omak. Snáší výborně vysoké teploty a to až do 120°C. Teplota pro žehlení je 150°C. 

Bavlna se vyznačuje pevností v oděru a tahu, tyto vlastnosti se za mokra ještě o 20 % 

zvyšují. Nevýhodou bavlny je její poměrně vysoká mačkavost, degenerace vlivem 

slunečního záření a srážlivost. [17] [18] 

Hedvábí- je výměšek snovacích žláz housenek bource morušového, což je noční motýl 

z rodu lišajů. Housenka vylučuje celkem dvě vlákna, která kolem sebe ukládá do 

kokonu. Celkem je v kokonu 3-4 km vlákna. Kvůli získání vláken se kokony vhazují do 

vařící vody. Housenky se tím usmrcují. Svazky hedvábí se poté navíjejí na přadena. 

Délka vlákna je 400-1500m, tloušťka je 13-15µm. Hedvábí obsahuje fibroin, sericin, 

vosky, tuky a minerální soli. Pravé hedvábí má žlutošedou barvu. Vlákna mají vysokou 

pružnost, odklížené hedvábí má měkký omak a vysoký lesk. Při dlouhodobému 

vystavení světlu hedvábí žloutne či hnědne. Při 170-180°C se začínají vlákna rozkládat. 

Hedvábné látky by neměli být prány v pračce. Je doporučováno je prát ručně v teplé 

vodě. Jako prací prostředek lze použít tekuté mýdlo nebo šampón. Prací prostředky 

můžou způsobit skvrny. Pozornost by se měla věnovat kapkám vody, které mohou na 

látce zanechat skvrny. Nejbezpečnější je dávat hedvábné látky do čistírny. [18] [19] 

Textilie ve vínové barvě 

Složení: 100% bavlna 

Vazba: plánová 
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Textilie v šedé barvě 

Složení: 53% bavlna, 45% hedvábí, 2% elastan 

Vazba: keprová 

Textilie průhledná v bílé barvě 

Složení: 100% hedvábí 

Vazba: plátnová 

Spalovací zkouška hedvábí 

U hedvábí byla provedena spalovací zkouška z důvodu ujištění o složení tohoto 

materiálu.  

  

Obrázek 21 Spalovací zkouška 

Po spalovací zkoušce bylo zjištěno, že se jedná o hedvábnou textilii. Vzorek látky hořel 

světlým plamenem, zapáchal po spálených vlasech a nehtech. Vytvářel černou kupičku. 

Černý škvarek šel lehce rozmělnit na jemný popel. (viz Obrázek 21) [16] 
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2.5 Modely 

1. model 

Charakteristika modelu 

Model je ušitý z kombinace textilie v šedé barvě a poloprůhledné hedvábné textilie 

v bílé barvě (dále jen textilie v bílé barvě). Vrstvení je uplatněné v trupové části oděvu, 

kdy je navrstvena textilie v bílé barvě na textilii v barvě šedé. Spodní šaty z textilie 

v šedé barvě mají princesové členění. Vrchní šaty z textilie v bílé barvě mají pouze 

prsní odševky a jsou projmuté v pase, z důvodu dosažení čistoty provedení.  Pravý 

přední díl se překrývá s levým předním dílem. Kontrast tvarů je vidět na levém 

a pravém předním díle a to v oblasti průkrčníku a dolního kraje oděvu. Dalšího 

kontrastu si lze všimnout ve zvolené rozdílné délce předního pravého a levého dílu. 

Textilie v bílé barvě je v dolním kraji delší než textilie v šedé barvě a to z důvodu 

vyniknutí její průhlednosti. Rukávy jsou dlouhé. Potisk je umístěn na textilii v bílé 

barvě a to motivem stylizovaného česneku ve všech velikostech. Umístění tisků je 

náhodné. Tisk jde pomyslně s linií dolního kraje. Barva tisků byla zvolena šedá. 

Náhodně jsou umístěny v této ploše i otisky ve vínové barvě z důvodu sjednocení 

modelu s barevností celé kolekce. 

Technický popis 

Dámské šaty jsou přiléhavé siluety s dlouhým, hlavicovým, dvoudílným rukávem. 

Průkrčník předních dílů je asymetrický začištěn tvarovanou podsádkou. Šaty se skládají 

ze spodní a vrchní části. Spodní část předních dílů je tvarována podélným princesovým 

členěním. Vrchní část předních dílů je tvarována prsními odševky.  Spodní část zadních 

dílů je tvarována pasovými odševky. Obě vrstvy šatů se zapínají na zdrhovadlo ve 

středu zadního dílu. Dolní kraje předních dílů jsou asymetrické. Koncové záložky jsou 

hladké, prošité v kraji. 
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Obrázek 22 Návrh 1. modelu 
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Obrázek 23 Technický nákres 1. modelu, symboly údržby 
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Obrázek 24 Orientační rozmístění tisků 1. Modelu 
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2.  model 

Charakteristika modelu 

Trupová část tohoto modelu je ušita z textilie ve vínové barvě. V horní oblasti je 

modelací zajímavě vytvarovaný pruh z textilie v šedé barvě. Tato oblast byla několikrát 

ušita na zkoušku než, byl vybrán konečný tvar. Vrstvení v tomto modelu nalezneme ve 

střihovém řešení, tedy v překrývání pravého dílu přes levý díl, což je patrné hlavně 

v horní trupové části. Po uvážení nebyl vrchní přední díl našit na spodní díl, ale díly 

byly sešity. Rukávy jsou ušity z textilie v šedé barvě, jsou zúženy a potištěny motivy 

česneku, ve vínové barvě. Velikost razítek byla volena od největší po nejmenší, směrem 

nahoru k rukávové hlavici. Kromě velikosti razítek je tisk volen náhodně. Zadní díl je 

prodloužený. 

Technický popis 

Dámské šaty přiléhavé siluety lehce rozšířené k dolnímu kraji s tříčtvrtečním rukávem. 

Rukávy jsou dvoudílné hlavicové. Přední díly jsou tvarovány příčným a podélným 

princesovým členěním. Zadní díly jsou tvarovány pasovými odševky. Šaty se zapínají 

na zdrhovadlo ve středu zadního dílu. Průkrčník je začištěn tvarovanou podsádkou. 

Dolní kraje jsou hladké prošité v kraji. 
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Obrázek 25 Návrh 2. modelu 
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Obrázek 26 Technický nákres 2. modelu, symboly údržby 
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Obrázek 27 Orientační rozmístění tisků 2. modelu 
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3.  model 

Charakteristika modelu 

Dominantou těchto šatů je jejich sukně skládající se ze tří vrstev. Sukně začíná v pasové 

linii. První vrstvu tvoří textilie v bílé barvě (z hedvábí), druhá vrstva je textilie v šedé 

barvě a poslední vrstva je z textilie ve vínové barvě. Přední díly jsou uprostřed sešity. 

Potisk je umístěn na textilii v bílé barvě a to v dolním kraji. Na zadním dílu sukně jsou 

čtyři razítka největší velikosti. Na předních dílech sukně jsou razítka volena po jednom 

ve střední a nejmenší velikosti. Živůtková část modelu má princesové členění. 

U modelu byl zvolen hranatý výstřih z důvodu kontrastu s oblými tvary sukně. Rukávy 

jsou krátké. 

Technický popis 

Dámské šaty přiléhavé siluety přestřižené v pase s rozšířenou trojvrstvou sukní. 

Průkrčník je obdélníkového tvaru, začištěn tvarovanou podsádkou. Šaty mají krátké 

dvoudílné hlavicové rukávy. Přední díly jsou tvarované podélným princesovým 

členěním. Sukně má ve středu předního dílu zkrácenou délku. Dolní kraj předního dílu 

sukně je tvarován do oblouku. Zadní díly jsou tvarovány pasovými odševky. Šaty se 

zapínají na zdrhovadlo ve středu zadního dílu. Dolní kraje jsou hladké prošité v kraji.  
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Obrázek 28 Návrh 3. modelu 
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Obrázek 29 Technický nákres 3. modelu, symboly údržby 
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Obrázek 30 Orientační rozmístění tisků 3. modelu 
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4.  model 

Charakteristika modelu 

Dominantní barvy tohoto modelu jsou vínová a šedá. Model je pomyslně rozdělen na 

tvarovanou část, kde jsou uplatněny oblé tvary - vínovou, a na rovnou část - šedou. Na 

předním a zadním díle je záměrně posunut přední střed. Vínová polovina modelu má ve 

spodní části všity volány. A to dva z textilie ve vínové barvě a dva z textilie v bílé 

barvě. Potisk je umístěn cíleně v dolním kraji volánů z textilie ve vínové barvě. Směrem 

ze zadního dílu jsou umístěny dvě velká razítka, poté střední a nakonec nejmenší 

razítko. 

Technický popis 

Dámské šaty přiléhavé siluety s tříčtvrtečním rukávem. Šaty mají kulatý průkrčník 

začištěný tvarovanou podsádkou. Střed předního a zadního dílu je posunutý. Rukávy 

jsou dvoudílné hlavicové. Pravý rukáv je v dolním kraji tvarován. Přední díly jsou 

tvarovány podélným, princesovým členěním. Přední pravý díl je tvarován v dolním kraji 

obloukem s postupným vrstvením volánů. Zadní díly jsou tvarovány pasovými odševky. 

Pravý zadní díl je zkrácen a vrstven volány k dolnímu kraji. Šaty se zapínají na 

zdrhovadlo na zadním dílu. Dolní kraje jsou hladké prošité v kraji.  
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Obrázek 31 Návrh 4. modelu 
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Obrázek 32 Technický nákres 4. modelu, symboly údržby 
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Obrázek 33 Orientační rozmístění tisků 4. modelu 
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5.  model 

Charakteristika modelu 

Model se skládá z halenky a sukně. Halenka je z textilie v bílé barvě (z hedvábí), má 

véčkový výstřih a tříčtvrteční rukávy. Dolní část halenky v předním díle je rozdělena na 

oble zakončenou stranu a ostře zakončenou stranu. Oblá část je kratší z důvodu 

viditelného vrstvení s šedou částí sukně. Dolní kraj zadního dílu pouze plynule spojuje 

rozdíl v délce dolních krajů předního dílu. Sukně je ušita z textilie ve vínové barvě a má 

na pravé straně všitou tvarovanou aplikaci z textilie v šedé barvě. Sukně je do pasu a na 

zadním díle má dotykový rozparek. Tisk je volen na levém předním dílu sukně a to ve 

dvou velikostech razítek, střední a nejmenší. 

Technický popis 

Dámská halenka volného střihu s výstřihem do tvaru V, začištěným šikmým proužkem. 

Rukávy jsou tříčtvrteční dvoudílné hlavicové. Přední díly mají prsní odševky. Pravý 

přední díl je zkrácen a tvarován do oblouku.  Zadní díl je hladký a asymetrický v dolním 

kraji. Dolní kraj je hladký a prošitý v kraji. 

Sukně je rovná, tvarovaná pasovými záševky. Přední díl má v pravé části všitou aplikaci 

tvarovanou do oblouku, prošitou v kraji. Zadní díl sukně má dotykový rozparek a je 

zapínán na zdrhovadlo ve středu zadního dílu. Koncová záložka je začištěna skrytým 

zapošívacím stehem. 
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Obrázek 34 Návrh 5. modelu 
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Obrázek 35 Technický nákres 5. modelu, symboly údržby 
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Obrázek 36 Orientační rozmístění tisků 5. modelu 
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 Závěr 

Hlavní ideou této práce bylo vytvořit oděvní kolekci s využitím techniky ručního tisku. 

Oděvní kolekce s názvem Cepa et Allium, v překladu do českého jazyka znamená 

cibule a česnek, byla vytvořena na základě studie těchto dvou předmětů. V práci se 

podařilo vyjádřit a ukázat, že krásu tvarů, barev a vrstvení lze nalézt v přírodě 

i v obyčejných ne příliš zajímavých předmětech. 

V teoretické části práce popisujeme inspiraci potřebnou pro vznik tématu. 

Historii ručního tisku a zmínku o linorytu, který byl v této práci později jako technika 

tisku zavrhnut. 

V praktické části této práce je popsán celý proces vzniku motivu. To znamená 

výběr, stylizace a snaha o jakési rozpohybování motivu. Jsou zde popsány i vyskytlé 

problémy při tisku. Dále průběh práce při vzniku tiskátka a výsledky tisku. Pro tisk byly 

vybrány dva motivy vytvořené ve třech velikostech razítek. 

Konečná oděvní kolekce se skládá z pěti modelů. Nalezneme zde čtvery šaty, 

jednu sukni a halenku. Zaměření bylo hlavně na ženské kusy oděvu. Záměr použít na 

oděvní kolekci pouze přírodní materiály byl dodržen. Použité materiály se skládaly 

z bavlny, směsi bavlny a hedvábí a z čistého hedvábí. Barevnost byla vybrána podle 

subjektivního cítění tématu. 
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